

К.В. Захаров

Герой Кузбасса

Главная магистраль города Прокопьевска – проспект Шахтеров. На высоком пьедестале – углепогрузочная машина. Это памятный символ трудовому подвигу горняков – проходчиков бригады Николая Кочеткова с шахты 3-3-бис (позже шахта «Центральная»). С помощью этой машины в августе 1964 г. Николай Георгиевич Кочетков и его товарищи достигли невиданных в мире темпов проходки, пробив за 31 рабочий день 1172 погонных метров основных штреков двухпутевого сечения [1].

В Сибирь, в город Прокопьевск, который в довоенные и военные годы называли шахтерской столицей Кузбасса, Николай Кочетков приехал в 1947 г., двадцатилетним парнем. Приехал из небольшого села Олынанка, что в Саратовской области. Там он родился в крестьянской семье, там приобщился к труду. В лихую военную годину он, как и другие его сверстники-мальчишки, трудился в колхозе вместе со стариками и женщинами, заменившими мужчин, ушедших на фронт. Там Николай и его мать получили страшные вести о гибели в боях отца и двух старших братьев.

Николай поступил на работу на шахту № 3-3-бис. После непродолжительного обучения молодой горняк окунулся в шахтерскую кунель, стал подземным электрослесарем, а затем, по его просьбе, был переведен в проходчики.

Проходческое дело Николаю пришлось по душе, и он весь отдался ему. Старался постичь приемы и методы проходки подготовительных выработок, присматривался к работе опытных горняков, перенимал их навыки, сноровку. Чтобы приобрести необходимую закалку и профессиональное мастерство не щадил сил. И вскоре о Николае Георгиевиче Кочеткове заговорили как об умелом проходчике не только в бригаде, на участке, но и на шахте. Его фотографию поместили на Доску почета

Автор книги Виктор Давыдов, многие годы работавший на этой шахте подземным электрослесарем, горным мастером, писал следующее: «Сравнение существует среди людей повседневно, независимо от того, хотим мы замечать это или нет. Поэтому продолжателями дела Стаханова – Борисова мы считаем всех передовиков, которые в последнее десятилетие своими достижениями вписали немало ярких страниц. Это десятки фамилий только на «Центральной» среди которых... Кочетков Николай» [2].

Личный вклад бригадира в трудовые успехи коллектива проходчиков, его умение организовать людей, вдохновить их на славные дела были признаны трудящимися города Прокопьевска: в 1963 г. они послали Николая Георгиевича Кочеткова своим депутатом в Верховный Совет Российской Федерации. И вторично сделали это в 1967 г. А в 1966 г. коммунисты Кемеровской области избрали его на XXIII съезд КПСС, где он был облечен высоким доверием – избран кандидатом в члены Центрального Комитета партии.

Блестящей трудовой победой был 1964 г., когда бригада Кочеткова достигла наивысших не только в Кузбассе, но и в стране темпов скоростной проходки: 1172 погонных метра горных выработок прошла она за месяц [3]. Победа не осталась незамеченной, что подтверждает правительственная телеграмма: «С большим удовольствием узнали, что на отечественном оборудовании коллектив бригады Николая Георгиевича Кочеткова за 31 рабочий день прошел 1172 погонных метра основных штреков сечением 15,9 квадратных метра. Вы показали замечательный пример умелого использования горной техники, четкой организацией труда и успешного выполнения взятых на себя обязательств. Достигнутая вами скорость проведения подготовительных выработок большого сечения – это новый рубеж, к которому будут стремиться проходчики всей нашей страны.»

ЦК КПСС Совет Министров СССР» [4].

Этот успех, как и прежние достижения, был по достоинству оценен: в ноябре 1965 г. Николаю Георгиевичу Кочеткову присвоили звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и Золотой медали «Серп и Молот». Правительственными наградами награждены и члены бригады.

О достижении бригады знал весь Кузбасс, многие известные в стране люди встречались с Н.Г. Кочетковым: 5 ноября 1965 г. на шахте встречали с цветами Алексея Архиповича Леонова, космонавта, который первым в мире побывал в открытом космосе. Он побеседовал с трудящимися, захотел посмотреть на условия работы шахтеров. Виктор Давыдов описывает эту встречу так: «Здесь около проходческой машины УП-3, встретились два человека, которыми по праву гордятся люди земли кузнецкой – покоритель просторов вселенной и покоритель подземных глубин. Под одобрительные возгласы и смех Николай Кочетков берет горсть угольной пыли и мажет ею щеки космонавта: «Посвящаем в шахтеры!» [5].

Сам Н.Г. Кочетков вспоминает об этом времени:



«В те годы, ... в Прокопьевске было немало скороходцев. Эта бригада Идрисова с шахты «Коксовой», Липлянского с нашей шахты.

Посоветовавшись с товарищами, мы решили перекрыть ранее достигнутые рекордные показатели по проходке горных выработок. И в январе 1963 г. пошли на рекорд. За сутки проходили 26–27 м. За месяц прошли 815 м двухпутевых штреков.

Это стало новым рекордом Кузбасса, который мы перекрыли в 1964 г., пройдя за 31 день 1172 м выработок.

Доброго сердечного слова заслуживают мои товарищи по бригаде Евгений Те-

рентьевич Внучко, Павел Степанович Аксенов, Вафиль Фазлетдинов. Все они были отмечены различными наградами» [6].

Без отрыва от производства Николай Георгиевич закончил Прокопьевский горный техникум. Дипломную работу на тему «Скоростная проходка горных выработок» Н.Г. Кочетков защищал не в актовом зале техникума, а на шахте №3-3-бис в присутствии 180 человек. Здесь были члены Государственной комиссии, преподаватели, представители комбината «Кузбассуголь», товарищи по бригаде и многие горняки! Руководители техникума и шахты организовали такую открытую защиту диплома горного техника для того, чтобы показать шахтерам, что учиться, обогащаться знаниями никогда не поздно.

«С волнением вышел Николай к столу экзаменаторов. Медленно прошелся вдоль развешанных схем и графиков, взглянул в зал. Как много знакомых лиц. На его защиту диплома горняки пришли по-праздничному одетые. Сколько здесь ребят, с которыми он ставил рекорды, добивался успеха, порой спорил. Об их общем достижении он и написал свою дипломную работу» [7].

Н.Г. Кочетков блестяще выдержал экзамен, и ему было присвоено звание горного техника. Государственная комиссия записала в своем протоколе: «Рекомендовать для внедрения в практику на шахтах комбината приемы и методы скоростной проходки горных выработок, примененные бригадой проходчиков, возглавляемой Н.Г. Кочетковым» [8].

Были еще рекорды и победы: 1968 г. – бригада проходчиков Николая Кочеткова провела 521 м двухпутевого квершлага, план был выполнен на 158% [9].

Николай Георгиевич Кочетков руководил коллективами шахт «Манеиха» и имени Калинина, избирался депутатом Верховного Совета РСФСР.

В 70–80-е гг., полтора десятка лет был бессменным председателем Кемеровского областного комитета народного контроля

Своим постановлением Совет народных депутатов Кемеровской области № 1238 от 25.10.2001 г. За многолетнюю плодотворную работу, высокий профессионализм, значительный вклад в социально-экономическое развитие области наградил медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса» I степени Николая Георгиевича Кочеткова – ветерана труда [10].

Примечания

1. Степанов К. Шахтеры. Кемерово. 1987. С. 272.
2. Давыдов В. Шахта «Центральная». С. 28.
3. Бочаров Ф. Шахтерские звезды. М.: Профиздат, 1973. С. 111.
4. Шахтерская правда. 1964. 1 мая.
5. Давыдов В. Шахта «Центральная». С. 45.
6. Шахтерская правда. 1978. 23 июня.
7. Бочаров Ф. Шахтерские звезды. М.: Профиздат, 1973. С. 114.
8. Там же.
9. Давыдов В. Шахта «Центральная». С. 73.
10. Постановление Совета народных депутатов Кемеровской области № 1238 от 25.10.2001 г.